

对中国特色社会主义理论体系的理解和认识

蔡庆龄

(云南农业大学 人文社会科学学院, 云南 昆明 650201)

摘要: 党的“十七大”对改革开放30年来马克思主义中国化理论成果作出了最新概括, 即: 中国特色社会主义理论体系就是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的科学理论体系。在中国特色社会主义理论体系中, 邓小平理论对中国特色社会主义理论体系的形成作出了开创性的阐释; “三个代表”重要思想深化了对中国特色社会主义理论体系的认识; 科学发展观继续推进着中国特色社会主义理论体系的发展。

关键词: 邓小平理论; “三个代表”; 科学发展观

中图分类号: A 849 **文献标识码:** A **文章编号:** 1004-390X (2009) 01-0001-04

A Realization on the Socialist Theoretical System with Chinese Feature

CAI Qing-ling

(College of Humanity and Social Science, Yunnan Agricultural University, Kunming 650201, China)

Abstract: The Seventeenth Congress of CPC has made a new generalization on the theoretical achievements of the Marxism with Chinese feature, under the reform and open policy conducted in past three decades. The socialist theoretical system with Chinese feature indeed contains scientific theory system with major strategic concept of Deng Xiaoping Theory, essential thought of “Three Represents”, and the scientific development concept. The author considers that Deng Xiaoping Theory has made a creative elaboration; the essential thought of “Three Represents” has deepened the recognition; and the scientific development concept has continuously advanced the process.

Key words: DENG Xiao-ping theory; Three Represents; scientific development concept

党的十一届三中全会, 开始了改革开放的新时期, 至今已有30年。党的“十七大”报告指出: “中国特色社会主义理论体系, 就是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的科学理论体系”。^[1]通过学习党的报告, 笔者认为, 在中国特色社会主义理论体系中, 邓小平理论对中国特色社会主义理论体系的形成作出了开创性的阐释; “三个代表”重要思想深化了对中国特色社会主义理论体系的认识; 科学发展观继续推进着中国特色社会主义理论体系的发展。

一、邓小平理论对中国特色社会主义理论体系的形成作出了开创性的阐释

党的十一届三中全会以来, 邓小平在总结国内外社会主义建设的历史经验特别是改革开放以来的新鲜经验的基础上, 以搞清楚“什么是社会主义、怎样建设社会主义”为首要的基本理论问题, 逐步形成了建设中国特色社会主义的路线、方针、政策, 阐明了在中国建设社会主义、巩固和发展社会主义的基本问题。在邓小平理论的形成和发展过程中, 党的“十二大”, 邓小平第一

收稿日期: 2008-11-15

修回日期: 2008-12-15

作者简介: 蔡庆龄 (1964-), 女, 湖南人, 副教授, 主要从事思想政治理论课教学与研究。

次明确提出了“建设有中国特色社会主义”这一科学命题；党的“十三大”，第一次提出了“建设有中国特色社会主义理论”；党的“十四大”，第一次使用了“邓小平同志建设有中国特色社会主义理论”；党的“十五大”，第一次将建设有中国特色社会主义的理论成果命名为“邓小平理论”，同时，正式把邓小平理论写入党章，随后又载入我国宪法。毫无疑问，邓小平理论对中国特色社会主义理论体系的形成作出了开创性的阐释。例如，第一次比较系统地初步回答了中国社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、外部条件、政治保证、战略步骤、领导力量和依靠力量、祖国统一等一系列基本问题，指导我们党制定了在社会主义初级阶段的基本路线。这些基本观点的真理性已经被中国改革开放和社会主义现代化建设的成功实践所证明。邓小平理论，开辟了建设中国特色社会主义的正确道路，推进了马克思主义的中国化。邓小平理论为中国特色社会主义事业的发展奠定了坚实的理论基础。

邓小平理论体系中最突出的是四个方面。其一、社会主义本质理论。为了推动全党对社会主义进行再认识，邓小平提出了关于社会主义本质的科学论断：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”^[2]邓小平对社会主义本质所作的新的理论概括，是从我们长期以来没有完全搞清楚什么是社会主义、怎样建设和发展社会主义这个问题，因而影响了社会主义优越性的发挥这一实际出发，经过深入思考，发现了问题的症结所在以后提出来的。这一新的理论概括，从历来关于社会主义经济、政治、社会等多个方面的特征中，抽象出“社会主义的本质”这一范畴，从更深的层次上使人们科学地理解究竟什么是社会主义，从而也为探索建设和发展社会主义的新道路和新方法，提供了坚实的理论基础。其二、社会主义初级阶段理论。邓小平指出，我国还处在社会主义初级阶段，这是一个至少上百年的历史阶段，制定一切方针政策都必须以这个基本国情为依据，不能脱离实际，超越阶段。我国处在社会主义初级阶段，是邓小平和党对当代中国基本国情的科学判断。这个科学判断，使我们对社会主义建设的长期性、紧迫性、复杂性、艰巨性有了更加清醒的思想准备，也使我们深化了对社会主义建设

任务的认识，使我们的方针政策建立在科学的基础之上。其三、社会主义改革开放理论。邓小平强调改革也是一场革命，也是解放和发展生产力，是中国现代化的必由之路，僵化停滞是没有出路的。对外开放是建设中国特色社会主义的一项基本国策，是改革和建设必不可少的，应该吸收和利用世界各国包括资本主义发达国家所创造的一切先进文明成果来发展社会主义，封闭只能导致落后。党制定的一系列新的方针政策，概括起来就是改革开放，是中国最鲜明的特点。其四、社会主义市场经济理论。邓小平提出，计划经济不等于社会主义，市场经济不等于资本主义，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚。在坚持公有制和按劳分配为主体，其他经济成分和分配方式为补充的基础上，把市场经济配置资源的长处和社会主义制度的优越性结合起来，建立和完善社会主义市场经济体制，为我们坚持社会主义经济制度找到了一种新的实现形式，为促进我国的经济发展和进步注入了强大而持久的活力。总之，从党的十一届三中全会开始，邓小平理论指引我们进行拨乱反正和全面改革，逐步实现了从以阶级斗争为纲到以经济建设为中心、从封闭半封闭到改革开放、从计划经济到社会主义市场经济等一系列重大转变，使我国实现政治稳定，经济发展，民族团结，社会生产力、综合国力和人民生活都上一个大台阶，成功地走出了一条具有中国特色的社会主义新道路。^[3]

二、“三个代表”重要思想深化了对中国特色社会主义理论体系的认识

党的十三届四中全会以来，以江泽民为主要代表的中国共产党人，根据国内外形势和党的历史方位的新变化，在邓小平理论的基础上，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题，深化了对中国特色社会主义的认识，创立了“三个代表”重要思想。“三个代表”重要思想是党的指导思想的又一次与时俱进，进一步推进了马克思主义的中国化。“三个代表”重要思想，是全面建设小康社会的根本指针，是对中国特色社会主义理论体系的认识的深化。

江泽民多次指出，始终做到“三个代表”，

是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。这是对“三个代表”重要思想的历史地位和指导意义的高度概括。其一，“三个代表”重要思想揭示了我们的立党之本，进一步回答了建设一个什么样的党、怎样建设党的问题。建设社会主义，首先必须搞清楚什么是社会主义、怎样建设社会主义。建设党，首先也要搞清楚建设一个什么样的党、怎样建设党。总结中国共产党八十多年的历史，党的历史使命从根本上说就是要当好“三个代表”。党赖以存在和发展的基础，就在于当好“三个代表”。只有按“三个代表”的目标和方向去建党，我们才能真正成为思想上政治上组织上完全巩固的、能够始终走在时代前列的党，才能经得起国际国内各种风险的考验，真正发挥建设中国特色社会主义领导核心的作用。所以，无论从历史、现实还是未来看，无论从经验还是教训来说，始终做到“三个代表”，都是我们的立党之本。其二，“三个代表”重要思想揭示了我们的执政之基，进一步回答了党应该怎样执政的问题。我们党执政的内容和任务，就是要不断解放和发展中国社会的生产力，增强综合国力，推进社会发展；就是要不断建设和发展民族的科学的大众的社会主义文化，培育“四有”公民，弘扬民族精神；就是要全心全意为人民服务，维护最广大人民的根本利益，不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要。“三个代表”重要思想从根本上说明了我们党执政的基础、执政的内容、执政的任务和执政的要求。在新世纪新阶段，我们党执政治国的任务更加艰巨，所要解决的问题也更多、更复杂。只有坚持“三个代表”，当好“三个代表”，掌握好人民赋予的执政权力，我们才能不断提高执政水平，巩固执政基础，稳固执政地位。其三，“三个代表”重要思想揭示了我们的力量之源，进一步回答了党怎样保持先进性和生命力，始终走在时代前列的问题。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时又是中国人民和中华民族先锋队。党的历史使命、历史地位、历史作用，始终是与党的先进性联系在一起。“三个代表”重要思想，对马克思主义关于党的先进性的思想作了新的提炼和概括，揭示了党的“先进性”的实质和内涵。党的先进性根本上就表现在“三个代表”上，党是否切实保持了先进性，也要以“三个代表”为标准来衡量。只

要始终坚持“三个代表”，我们党的力量就不会枯竭，党就会永远生机勃勃。^[3]新世纪新阶段建设中国特色社会主义的实践中，“三个代表”重要思想为我们提供了科学的理论和方法。

三、科学发展观继续推进着中国特色社会主义理论体系的发展

党的“十六大”以来，以胡锦涛为总书记的党中央在邓小平理论和“三个代表”重要思想的基础上，立足社会主义初级阶段的基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出了科学发展观等重大战略思想，科学回答了实现什么样的发展、怎样发展这一关系到中国未来前途和命运的重大问题，创立了科学发展观。科学发展观，深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，继续推进着马克思主义中国化的发展进程，推进着中国特色社会主义理论体系的发展。

科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。其一、科学发展观的第一要义是发展。必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务，牢牢扭住经济建设这个中心，坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展，不断解放和发展社会生产力。要更加有效地实施科教兴国战略、人才强国战略、可持续发展战略，着力把握发展规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题，提高发展质量和效益，实现又好又快发展，为发展中国特色社会主义打下坚实基础。其二、科学发展观的核心是以人为本。以人为本，就是以最广大人民的根本利益为本。以人为本，体现了马克思主义历史唯物论的基本原理，体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和我们推动经济社会发展的根本要求。我们党的一切奋斗和工作都是为了造福人民。坚持以人为本，就要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点，尊重人民主体地位，发挥人民首创精神，保障人民各项权益，走共同富裕道路，促进人的全面发展，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。其三、科学发展观的基本要求是全面协调可持续。我们所追求的发展，不是片面的发展、不计代价的发展、竭泽而渔式的发展，而是全面的发展、

协调的发展、可持续的发展。全面,是指各个方面都发展;协调,是指各个方面的发展要相互适应;可持续,是指发展进程要有持久性、连续性。这就要求我们必须按照中国特色社会主义事业的总体布局,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设,促进现代化建设的各个环节、各个方面相协调,促进生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相协调。要坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,大力建设生态文明,建设以资源环境承载力为基础、以自然规律为准则、以可持续发展为目标的资源节约型、环境友好型社会,实现速度和结构质量效益相统一、经济发展与人口资源环境相协调,使人民在良好生态环境中生产生活,实现经济社会永续发展。其四、科学发展观的根本方法是统筹兼顾。统筹兼顾是我们在中国这样一个十几亿人口的发展中大国治国理政的重要历史经验,也是我们处理各方面矛盾和问题必须坚持的重大战略方针。坚持统筹兼顾,就是既要总揽全局、统筹规划,又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益的突出问题。这就要求我们必须正确认识和妥善处理中国特色社会主义事业中的重大关系,统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放,统筹中央和地方关系,统筹个人利益和集体利益、局部利益和整体利益、当前利益和长远利益,充分调动各方面积极性。要统筹国内国际两个大局,树立世界眼光,加强战略思维,善于从国际形势发展变化中把握发展机遇、应对风险挑战,营造良好国际环境。^[3]

在建设中国特色社会主义的过程中,科学发展观针对我国发展过程中一些领域和方面出现的

发展不够平衡问题,着眼于实现经济社会又好又快发展,进一步提出了解决城乡、区域、经济社会、人与自然发展的不平衡、不协调问题的思路,进一步指明了我国经济社会发展的正确方向,是我国经济社会发展的重要指导方针。科学发展观从中国特色社会主义事业总体布局出发,着眼于建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,要求我们全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设,进一步完善了中国特色社会主义的发展道路、发展模式、发展战略,对于发展中国特色社会主义具有长远的指导意义,因而科学发展观是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。^[3]

综上所述,中国特色社会主义理论体系是改革开放历史新时期中国共产党人的正确选择和伟大创造,是统一的科学思想体系,是我国经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。实践在发展,马克思主义中国化的进程还在继续。党的“十七大”把作出的最新概括,说明中国特色社会主义理论体系,是马克思主义中国化的最新成果,是党最可宝贵的政治和精神财富,是全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

[参考文献]

- [1] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗 [R]. 北京: 人民出版社, 2007.
- [2] 邓小平. 邓小平文选(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [3] 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2008.